

# 改選制立法 12個月內完成

## 特首：涉逾20項主體法例 時間緊迫定為頭等工作

### 落實 愛國者治港

香港文匯報訊 香港特區行政長官林鄭月娥日前接受央視新聞專訪時表示，對中央完善香港特區選舉制度、落實「愛國者治港」原則感到高興，並以「圓滿」來形容這次的感受，指完善香港特區選舉制度讓政治安全有了保證。同時，她在接受央視旗下「中國環球電視網」(CGTN)專訪時透露，由於自己的特首任期將於明年6月結束，而行政長官選舉須於明年3月進行，所以完善選舉制度的本地立法工作須在未來12個月內完成。

林鄭月娥在接受CGTN訪問時，再次感謝中央提出完善香港選舉制度，讓香港恢復穩定和繼續向前發展。中央提出完善香港選舉制度屬管轄權內的權力，是尊重憲法和基本法的做法。

她說，自1997年起，香港行政長官選舉方式和立法會構成有三次完善，如果特區政府提出完善制度須通過既定步驟，但目前的環境緊迫、時間不等人，特區政府幾乎不可能按既定的幾個步驟提出完善制度，更遑論能否成功，因此只能靠中央出面。

### 並非「剷除異見」

林鄭月娥提到，行政長官任期是5年，故她的任期將於明年6月結束，而行政長官選舉須於明年3月進行，所以完善選舉制度的本地立法工作需在未來12個月內完成。

她說，特區政府將根據全國人大常委會修改的基本法附件一和附件二，之後進行本地立法，至少涉及20項主體法例和附屬法例，其後再安排選舉，例如選民登記、候選人提名和確定投票日等。由於時間非常緊繃，自己及團隊會視之為頭等工作。

林鄭月娥強調，完善選舉制度並非要「剷除」不同政治立場的人士，而是確保只有愛國者可以管治香港，並提到會有機制審核或證明候選人資格，若當選後被發現有行為不恰當，亦應設機制以阻止有關人等繼續管治香港，在稍後的本地立法中會進行有關工作。

### 保證政治安全

她在接受央視新聞的訪問中則表示，去年，香港國安法的頒布為香港開創了由亂及治的新局面，但香港除了需要社會安全，更需要有政治安全，而完善香港特區選舉制度就讓政治安全也有了保證，不會讓一些不愛國分子進入香港特區的政治體制，或者是讓他們勾結一些外部勢力來影響香港政治體制。

林鄭月娥表示，「十四五」規劃綱要草案中有關香港的部分有非常重要的意義，涉及不少民生及經濟事項，包括「三個中心」：一是香港作為國際航空的樞紐中心，二是支持香港建設成為國際的科技創新中心，三是支持香港發展成一個文化藝術交流中心。

她形容，「十四五」規劃綱要草案中涉及支持香港發展的短短500個字，內容豐富，香港未來5年一定要把握好國家規劃給香港的機會。



● 特首林鄭月娥接受央視訪問。

視頻截圖

## 張建宗：改制後全力解說好處

香港文匯報訊(記者 倪思言) 香港特區政府政務司司長張建宗昨日接受央視訪問時表示，「愛國者治港」是全面貫徹「一國兩制」最基本的條件和標準，強調自己為第三代香港人，愛國愛港是應有之義，理所當然。

張建宗說，完善選舉制度是全國人民代表大會這個最高國家權力機關，根據憲法和基本法行使的權力。特區政府完全尊重國家的決定、國家的主導權，並會全力作出配合，通過本地的立法來全面落實該建議。

他強調，「愛國者治港」同時有一個責任，就是要維護國家的主權、安全、國家的利益等等，並直言香港在過去一兩年出現種種情況，令中央留意到香港選舉制度存在漏洞，因此現時需要填補漏洞。完善香港的選舉制度，是撥亂反正、正本清源的做法。

張建宗表示，在完善選舉制度後，特區政府會全方位加強文宣工作，向市民及外國投資者解說國家作出相關決定的原因、好處及背景，讓他們能夠放心。

## 紀總籲會員助政府履行職責

香港文匯報訊 由紀律部隊11個工會組成的政府紀律部隊人員總會昨日發表聲明，表示會全力支持完善香港特區選舉制度，並呼籲會員繼續盡忠職守，協助特區政府履行維護國家根本利益。

紀總在聲明中表示，社會近年出現一些亂象，反映現行的選舉制度機制存在明顯漏洞和缺陷，令別有用心者試圖挑戰特區管治權有可乘之機，「確保『愛國者治港』，有利

於維護國家主權、安全、發展利益，符合香港實際情況。」

政府紀律部隊人員總會成員團體包括：香港消防主任協會、消防處救護主任協會、消防處救護員會、消防控制組職員會、海關官員協會、海關關員工會、入境事務助理員工會、政府飛行服務隊飛機技術員工會、政府飛行服務隊空勤主任協會、政府飛行服務隊飛機工程師會、懲教人員總會。

## 梁愛詩：非搞「清一色」只為減民粹

香港文匯報訊(記者 倪思言) 基本法委員會前副主任梁愛詩昨日接受傳媒訪問時表示，「愛國者治港」是落實「一國兩制」的初心，任何人擔任公職都不應損害香港的利益。她強調，中央完善香港選舉制度，並非要讓立法會「清一色」，而是為了減少只爭取民粹主義、不重視國家和香港利益的人進入立法會，讓更多愛國者有機會加入特區管治架構中，令「一國兩制」重回正軌。

梁愛詩說，中央此次出手完善香港選舉制度，主要是考慮到香港新的實際情況，特別是攪炒派或會在疫情緩和後再搞暴亂。

益的人手上，希望市民能夠理解。

梁愛詩表示，根據中央就選舉委員會賦權的部分，同時參考全國人大副委員長王晨的說明，選委會除了會繼續選出行政長官外，亦會選舉產生較大比例的立法會議員，具體情況還需要看中央決定，但肯定是會符合「愛國者治港」原則，並代表更廣泛的領域，兼顧各階層利益，亦會設機制審查參選人和當選人，實行全流程監控。

### 指選委會兼顧各階層利益

她直言，本屆立法會在餘下會期沒有足夠時間實行行政改五步曲，因此中央有迫切性完善香港的選舉制度，確保行政、立法和司法權不會落到危害國家安全和香港利

她坦言，國際形勢越來越複雜，一些國家利用香港作為棋子打擊中央，包括制裁中央和香港特區的官員、干預香港司法獨立、強制定貿易標籤等。同時，2019年的修例風波可以看到「顏色革命」的影子，外國勢力、本土分離勢力鼓吹「港獨」，危害國家安全，反中亂港分子殺人放火，破壞公共設施，衝擊立法會，阻礙特區政府運作，中央必須要從制度上解決這些問題。

## 鄭若驊：改選制符合歐人權法院判例

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 香港特區政府律政司司長鄭若驊近日接受彭博社訪問時表示，中央主導完善香港特區的選舉制度，是維護「一國兩制」和「愛國者治港」的原則。她表示，香港自2003年以來出現的社會事件，危害香港的政治體制和選舉制度，香港於2019年除了有街頭暴力，更出現分離主義和反中情緒，對香港大眾毫無益處，因此中央有需要採取措施，完善香港特區的制度。

鄭若驊在訪問中指出，歐洲人權法院的判例指明，一個地方完善制度時，要考慮有關地方的歷史發展、政治狀態、文化多元等因素，因此她認為中央的做法也是同出一轍。

近日，美國等西方國家聲言中國中央政府出手完善香港特區選舉制度及實施香港國安法等舉動，「違反」了維護香港高度自治的承諾。對此，鄭若驊回應說，香港國安法實施後，香港社會已回歸理性、包容、和平，呼籲美國應該看清事實。

### 政府歡迎公正客觀批評

對有人聲稱香港國安法等法例影響香港司法獨立，她形容是完全荒謬的，強調司法獨立並無受到威脅，又引述特區終審法院前首席法官馬道立此前所說的，法官審案只會基於法律和證據，並無受到任何壓力。

針對攪炒派聲稱香港國安法實施後會被「因言入罪」，她回應說，只要針對政府政策的批評是公正、客觀和基於事實，相信政府都會歡迎，但她提醒市民要小心一些偏離事實的評論。



● 鄭若驊接受彭博社訪問。

## 港區代表盼盡快完善選制

## 完善選制修改稿提請審議

香港文匯報訊 據新華社報道，十三屆全國人大四次會議主席團昨日上午在人民大會堂舉行第二次會議。主席團會議聽取

了憲法和法律委員會主任委員李飛作的憲法和法律委員會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定草案審議結果的報告。會

議經過表決，決定將十三屆全國人大四次會議關於完善香港特別行政區選舉制度的決定草案修改稿等提請各代表團審議。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 十三屆全國人大四次會議昨日舉行代表小組會議，審議全國人大常委會工作報告、關於完善香港特別行政區選舉制度的決定草案修改稿等。多位港區全國人大代表昨日向香港文匯報記者透露，代表們在小組會上十分支持中央出手完善香港特區選舉制度，因為只有堅持讓「愛國者治港」，香港才能重回正軌，實現穩定繁榮發展，希望有關的完善工作盡快完成。

他說，自己在會議上提出香港在經濟發展中應該要融入國家發展大局，包括國內國際雙循環和大灣區，認為這是香港未來唯一的出路，亦是最好的機會。

同及支持全國人大常委會工作報告，彰顯國家推進全面依法治國、全面貫徹習近平法治思想、進一步推進國家治理體系和治理能力現代化。

### 融入國家發展大局是唯一出路

港區全國人大代表蔡毅表示，會議上代表們十分支持中央出手完善香港特區選舉制度，特別是過去多年發生的風波都顯示出香港特區選舉制度存在漏洞，讓反中亂港分子有機可乘，進入香港特區管治架構中，可見完善香港特區選舉制度是非常具有迫切性和必要性，同時顯示出中央對香港一貫的關心，希望能盡快完成審議，完善選舉制度。

港區全國人大代表顏寶鈴表示，今年審議全國人大常委會工作報告沒有其他意見，只想真誠地道一聲感謝、說一聲謝謝，指工作報告中乾貨滿滿、催人奮進。她指，對於今年全國兩會作出關於完善香港特區選舉制度的決定，她舉雙手贊成，並希望有關的完善工作要盡快完成，因為只有堅持讓「愛國者治港」，香港才能重回正軌，實現穩定繁榮發展。

她續說，身為全國人大代表，有責任和義務履行人大職責。在全國兩會結束回香港後，一定要向香港社會各界宣講、解讀「愛國者治港」的核心要義以及完善選舉制度的方向舉措，讓港人理解、支持全國人大的決定。

港區全國人大代表陳曼琪表示，完全贊

建議推廣國民國安學教育

她指出，全國人大常委會工作報告多次大篇幅提述香港，顯示中央在大國博弈及香港本地實際情況下，捍衛國家主權、安全、發展利益和保持香港繁榮穩定，確保「愛國者治港」及「一國兩制」行穩致遠的決心及前所未有的力度。

陳曼琪表示，工作報告亦提出需要維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，確保「一國兩制」實踐行穩致遠，就此她建議除了積極推廣國民教育和國家安全教育外，亦須推廣國學教育，增加港人對中國傳統文化及價值的認同，文化及傳統價值自信，以鞏固國民身份認同。

### 踴躍簽名



fb 圖片

多個建制派團體及政黨昨日繼續設置街站，支持全國人大審議《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定(草案)》的議案，並向市民宣傳「愛國者治港」原則。商務及經濟發展局副局長陳百里昨日到訪民建聯街站，與民建聯副秘書長、觀塘區議員顏汶羽一同收集市民簽名支持完善香港選舉制度，不少市民踴躍簽名支持。

● 香港文匯報記者 倪思言